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Czy aby na pewno?

Joanna JASZUNSKA

Na pierwszym etapie XI Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistow pojawito sie
nastepujace pytanie, na ktore tylko 24% uczestnikow odpowiedzialo poprawnie:

1. Trojkat T rozcieto wzdhuz odcinka na dwa trojkaty 71 i Ts, a trojkat S
— na trojkaty S7 1 So. Okazalo sie, ze trojkat 17 jest przystajacy do trojkata Sy,

a trojkat T5 jest przystajacy do trojkata Se. Czy wynika z tego, ze trojkaty 71 S

sa przystajace?

Oto jeszcze kilka zadani typu czy wynika to, co zdaje sie,
ze wynikaé musi?

2. Dane sg trojkaty ABC i PQR, przy czym AB = PQ,
BC = QR oraz ¥xBAC = ¥QPR. Czy wynika z tego, ze
trojkaty te sa przystajace?

3. Trojkaty ABC i PQR maja rowne pola oraz

AB = PQ i BC = QR. Czy wynika z tego, ze trojkaty te
sq przystajace?

4. Czworokaty wypukle ABCD i PQRS maja réwne
pola oraz AB = PQ, BC =QR,CD =RSiDA=SP.
Czy wynika z tego, ze czworokaty te sa przystajace?

5. Przekatna pewnego czworokata wypuklego dzieli go
na dwa trojkaty rownoramienne. Czy wynika z tego, ze
czworokat ten jest deltoidem lub réwnolegtobokiem?

6. Pewien szesciokat wypukly ma wszystkie katy
rowne 120°. Czy wynika z tego, ze jest on foremny?

7. Punkt P lezy wewnatrz trojkata ostrokatnego ABC
oraz XxAPB = 2xACB. Czy wynika z tego, ze P jest
srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC?

8. Pewna $ciana wielo$cianu ma n bokéw. Czy wynika
z tego, ze $ciana ta graniczy z n innymi $cianami tego
wielodcianu?

9. Dwie sposréd Scian pewnego wieloscianu sa,
przystajacymi wielokgtami polozonymi w réwnolegltych
plaszczyznach, przy czym jedna z nich mozna tak
przesunaé, by uzyskaé¢ druga. Wszystkie pozostate $ciany
tego wieloscianu sa rownolegtobokami. Czy wynika

z tego, ze rozwazany wieloscian jest graniastostupem?

Rozwigzania

Odpowiedzi na wszystkie pytania czy wynika z tego, zZe...? sa negatywne.
Stosowne kontrprzyktady pokazano na ponizszych rysunkach, podanych

w przypadkowej kolejnosci. Czytelnik Domyslny na pewno tatwo przyporzadkuje
rysunki do zadani i uzupetni brakujace szczegoty rozumowan.
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